

我心中的榜样

编者按

榜样的力量是无穷的！他们善良、他们勤劳、他们默默无闻、他们顽强不屈、他们无私奉献……在小记者眼里，这些榜样就像一束光，指引他们向着目标奋勇前行。

与“红色”相伴 与光同行

小时候，我指着家门口那块红艳艳的“共产党员户”牌匾，好奇地问大人：“什么是共产党员？”爷爷奶奶告诉我共产党员就是带领我们创造幸福生活的人；爸爸妈妈告诉我共产党员就是讲奉献、有作为、敢担当的人。我似懂非懂地点头。

我的爷爷是一位有着45年党龄的老党员，在一个小山村里当了35年的村支书。爷爷是头“老黄牛”，一辈子默默无闻、勤勤恳恳，为村民排忧解难、修桥铺路。村里原本没有水泥路，在爷爷的带领下，全村人齐心协力，有钱的出钱，有力的出力。一年后，一条又长又宽的水泥路通车了，大家的生活也越来越好。卸任村支书后，政府为爷爷颁发了“光荣让贤”的牌匾，表彰他为乡村发展做出的贡献。

我的妈妈是一名幼儿园党员教师，曾经在偏远的巨溪工作3年。时至今日，妈妈每年都会带着我去那小村庄，看望那些她牵挂的孩子，为她们送去衣物和学习用品。前年春节，妈妈得知巨溪有一位小朋友的家着火，她心急如焚，连夜收拾了许多生活用品和衣物，一大早就赶到巨溪。看着妈妈不停地安抚老人和孩子，我也毫不犹豫地掏出了奶奶刚给我的500块压岁钱，递到了小朋友的手里。

我，是一名少先队员。在刘英小学这片红色的热土上，一个个革命故事、一首首红色

歌曲早已播撒进我的心田，一直激励着我努力学习，拔节成长。2020年春节，我参加了学校组织的“小红军讲解员”海选活动，一路过关斩将，成为了“金牌讲解员”，终于穿上了我梦寐以求的红军服。在一次次分享中，我仿佛走进了那战火纷飞的时代，与红军战士并肩作战，深深汲取着伟大的浙西南革命精神。一次偶然的契机，我有幸把刘英爷爷的故事带给团中央少年部部长曾锐伯伯，并向他汇报了我的学习和收获，得到了他的点赞。后来，我又将刘英爷爷的故事分享给了教育部王炳林等老师；2021年6月，我讲述的刘英爷爷的故事登上了学习强国平台；同年8月，我追寻“新安旅行团在浙江”的足迹，走进了浙西南革命根据地纪念馆，感悟初心使命，再次登上学习强国……

刘英爷爷说：“赤心献革命，决然无返顾。”

我的爷爷说，他这辈子平平淡淡，没做过什么惊天动地的大事。

我的妈妈说，她只是做了自己力所能及的事，微不足道。

可是，也许连他们都没有想到，正是这一件件平凡的小事，却一次又一次震撼着我的心灵。看着胸前的红领巾，再次望着家门口那块“共产党员户”的牌匾，它们是那么鲜艳，那么耀眼，就像一束光，指引我不断前行。

莲都区刘英小学405班 朱韵吉

不幸又幸运的她

马克吐温曾说：“19世纪有两位奇人，一位是拿破仑，另一位是海伦·凯勒。”其中最令我敬佩的就是海伦·凯勒。

海伦·凯勒出生在美国亚拉巴马州北部的一个小镇，在她19个月大的时候因为生病丧失了视觉和听觉，从此，宽广的绿色家园、明亮的天空、青翠的草木和争奇斗艳的鲜花以及鸟儿欢快的歌声，她都看不到听不到……

海伦·凯勒是不幸的，又是幸运的。她说，她生命中最重要的一天就是认识安妮·莎莉文老师的那天，当老师教会她认识第一个字“water(水)”时，便唤醒了她的灵魂，给她带来了希望和光明。于是，她对知识有了

强烈的渴求。

海伦·凯勒顽强的意志力让她学会了英语、法语、德语、希腊语和拉丁语五种语言。海伦·凯勒之所以成为天才，是因为她有不屈不挠的精神，她以自己的方式艰难前行，她摔倒过很多次，但每次都能重新爬起来继续出发。

海伦·凯勒用她那艰难又幸福的人生诠释了生命的意义，我要向她学习，学习她对知识的渴求，对人生积极乐观的心态，让每一天都过得有意义。

莲都区城北小学102班 沈煜翔
指导老师 蓝佳琪

我心中的一道光

每个人的心中都有自己的榜样，是不顾危险的消防官兵，是守护大家健康的医护人员，是奋发向上的时代楷模，是无私奉献的父母……我的心中也有这么一个人。虽然我们从未见过他，却对他无比熟悉，对他，他就是雷锋。

前段时间我们学了一篇课文，叫做《雷锋叔叔，你在哪里》。金老师给我们介绍了许多关于雷锋叔叔的事迹，“生命是有限的，为人民服务是无限的。”“雷锋出差一千里，好事做了一火车”……现在正值学雷锋月，我们班组织了“学雷锋精神，做美德少年”的活动。

3月5日下午，我们在青少年宫门口集合

后，大家就开始捡垃圾、擦石凳、栏杆，以及周边的一些公共设施，每个人都干得非常起劲。从我们身边路过的叔叔阿姨、爷爷奶奶都对我们竖起了大拇指，小弟弟妹妹们还学着我们的样子干了起来。

通过这次活动，我更加深刻地体会到了雷锋精神就是乐于助人，无私奉献，也更加明白了榜样的力量，它不仅是人生的指路牌、引领者，更是我心中的一道光，照亮我前行。

让我们一起向雷锋叔叔学习，续写他未完成的日记，帮他走完没有走完的路。

莲都区刘英小学202班 周沐阳

我心中的榜样

我心中的榜样是城市美容师——环卫工人，他们起早贪黑，把城市的街道、广场、小巷打扫得干干净净，却一直是默默无闻地付出着。

在环卫工人的队伍里，大多是上了年纪的爷爷奶奶，虽然他们的年纪很大了，却依然在努力工作，我想，他们可能是想给自己的子孙孙女赚点学费，或者需要赚钱给老伴治病，或是想赚钱给自己的晚年生活做准备吧……不管怎样，他们都在为了生活努力付出。

不管是烈日炎炎，还是寒风刺骨，环卫工人始终如一位位战士，坚守着自己的岗位，努力劳作着，为我们的城市播撒汗水。可时不

时，还能在路上看到一些不文明的现象，有的人吃完早餐随手就把垃圾扔在地上，有的人抽完烟就将烟头随意地丢进花坛，有的人随意吐痰……真希望这些不文明的市民能早日意识到自己犯的错，能够好好珍惜环卫工人们辛苦劳作的果实，并以实际行动作出反馈。

环卫工人的工作看似不起眼，却非常的伟大，正是因为有了他们，我们的城市才能如此美丽、整洁。这就是我的榜样，我要向他们学习。

龙泉市实验小学教育集团306班 张沁
指导老师 季青松



我的爸爸

我心目中的榜样是我的爸爸。我的爸爸不是什么大人物，他是一位最最普通的快递员。快递，是一个在我们平时经常用到的运输方式。当我们感叹快递给我们的生活带来便利时，却忽略了这背后的快递员们默默付出的汗水，和一份责任感。

每天，我准备关灯睡觉时，爸爸才下班回到家，此时的他却还没有吃晚饭。看着眼前爸爸伟岸的身影，我的心里格外心疼，因为从他的身上我感受到了很多疲惫。可是在我面前，爸爸总是那么阳光，从不将辛苦向我们诉说。我想对爸爸说：“爸爸，您辛苦了！”

爸爸是一名很能吃苦耐劳的人，无论烈日当空还是倾盆大雨，他总能坚守岗位，将大家的快递安全准时地送到。

在我的心目中，爸爸就是榜样。

庆元县实验小学302班 叶瑾萱

他，是我的榜样

班里有位同学叫阿明，考试成绩几乎倒数，“贪玩”“调皮”是他的代名词。可他，却是我的榜样。

那是一个星期三的早晨，正好轮到我值日，我早早来到了学校。刚走到学校门口，就看见一个熟悉的身影，正弯着腰收拾学校门口的垃圾。只见他手里拿着一个袋子，眼睛紧盯着地面，左瞄右看，每一位在校门口吃早餐的同学都是他的关注对象，就怕他们乱丢垃圾，活脱脱一个“黑猫警长”！

“阿明，什么情况？”我不解地问：“今天又不是你值日，谁让你这么做的？”“我自己要做的。”他自豪地说，“值日生都是打扫自己的教室，学校门口没人管，有的同学吃完早餐就把垃圾丢在地上，这样我们学校就不气派了。”他一边笑呵呵地说着，一边又回过头盯着那些吃早餐的同学。我愣住了，除了诧异，更多的是感动。

没过一会儿，校长也知道了这事。他先看了看阿明的校牌，便把人“抓”去了校长室。继而，广播里传来了校长那洪亮的声音，希望同学们能够向阿明学习，学习他的责任心，他就是我们的榜样！

从那以后，我特别关注阿明。雨天，看到有人没带伞，他总是负责送他一程；班里有个同学的脚扭伤了，他就负责帮忙到食堂打饭；放学的路上，总能看见阿明拉着低年级的同学过马路……

孔子说：“择其善者而从之，其不善者而改之。”阿明虽然学习成绩不好，他的善良却像朵朵阳光，如玫瑰般绽放。是的，阿明，你是我的榜样！

缙云县东渡小学603班 周桐羽
指导老师 王小敏

我要成为跟他们一样优秀的人

我心中的榜样是消防员，哪里出现火灾，哪里就有他们救火的身影。我心中的榜样是医生，他们救死扶伤，守护着我们的健康。我心中的榜样是警察，他们惩恶扬善，保护着我们的安全。我心中的榜样是老师，她们是辛勤的园丁，精心照料着我们这些小小的树苗。我心中的榜样有很多，他们有很多地方值得我学习，等我长大了，也要成为跟他们一样优秀的人。

莲都区刘英小学202班 邹谨伊
指导老师 金欢欢

时事课堂



看中国

长征十一号运载火箭 2023年首次发射告捷

3月15日晚间，由中国航天科技集团有限公司所属中国运载火箭技术研究院抓总研制的长征十一号运载火箭在酒泉卫星发射中心点火升空，成功将试验十九号卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。这是长征十一号运载火箭2023年首次发射，也是自首飞以来第16次发射，实现16连胜。

据新华网

划重点：

长征十一号运载火箭是四级固体运载火箭，火箭全长约21米，总重量约57.7吨，箭体最大直径2米，具有1.6米、2米两种直径整流罩构型，主要用于发射太阳同步轨道和近地轨道小型航天器，500公里太阳同步轨道的运载能力为500千克。本次发射任务火箭采用的是2米直径整流罩状态。

自2015年首飞以来，长征十一号运载火箭已完成陆态、海态2种发射方式，转战酒泉、西昌、太原等多个发射场。今年，长征十一号运载火箭计划继续执行海上发射任务。

长征十一号运载火箭型号总体设计师董晓彬介绍，连续成功发射，标志着长征十一号运载火箭技术状态已经成熟，未来将逐步向高密度应用发射阶段迈进。

读教育

国内9所卓越高中 成立发展共同体

3月12日，“新时代中国卓越高中九校发展共同体”成立大会在宁波市镇海中学举行。“新时代中国卓越高中九校发展共同体”全称china's 9 excellent high schools development community in the new era，由中国九所顶尖高中共同发起，包括镇海中学、河北衡水中学、山东济南市历城第二中学、南京外国语学校、复旦大学附属中学、福建省福州第一中学、湖北省武昌实验中学、湖南师范大学附属中学、华南师范大学附属中学，堪称高中版“C9”。

据上观新闻

划重点：

据介绍，共同体是由这9所普通高中与部分教育工作者共同倡议发起，在平等自愿基础上结成的非营利教育合作共同体。据不完全统计，2022年高考，这9所高中向清华大学、北京大学培养输送了400多名优秀学生。

根据“C9”首届理事会决议，“C9”共同体将在优质教育资源共享、教师发展、学生培养、管理改革、教育科研、教学质量评价、教育教学创新等方面开展交流合作，共同探索新时代中国式现代化高中学校的办学规律和培养特点，对标国家人才战略，形成可持续发展的示范效应。根据“C9”近期工作规划，将开展拔尖创新人才基础培养教育实验项目、进行联合教研、名师团巡回演讲等。

赏文娱

杨紫琼成为奥斯卡 首位华裔影后

日前，杨紫琼凭借电影《瞬息全宇宙》里伊芙琳一角获得第95届奥斯卡最佳女主角奖，成为首位华裔奥斯卡影后。

这位祖籍中国福建、出生于马来西亚、成名于中国香港、在好莱坞闯出广阔天地的著名女演员，战胜了被誉为“大魔王”的奥斯卡多届“影后”凯特·布兰切特，获封本届奥斯卡最佳女主角。

杨紫琼在本届奥斯卡角逐中的胜出，可谓众望所归。在过去几个月的颁奖季里，杨紫琼已经接连获得第80届金球奖音乐/喜剧类电影最佳女主角、第53届演员工会奖最佳女主角等多个重磅奖项，成为好莱坞所有媒体争相报道的“大人物”。同时，她还被美国《时代周刊》评选为2022年的“年度偶像”，是首位获得这项荣誉的亚裔女演员。

据《兰州晚报》

划重点：

奥斯卡金像奖(Oscars)，又名美国电影艺术与科学学院奖，是由美国电影艺术与科学学院主办的电影类奖项，创办于1929年。该奖项是美国历史最为悠久、最具权威性和专业性的电影类奖项，也是全世界最具影响力的电影类奖项。

奥斯卡金像奖每年举办一届，一般于每年2月至4月在美国洛杉矶好莱坞杜比剧院举行颁奖典礼，全球超过200个国家和地区进行电视或网络直播。

本届奥斯卡上，《瞬息全宇宙》可谓是“最大赢家”，拿下了包括最佳影片、最佳女主角、最佳男女配角、最佳导演、最佳原创剧本等七项重量级大奖，书写了华裔电影人在奥斯卡乃至在好莱坞新的一页。